

本檔案僅供試閱，完整內容請見本刊或月旦知識庫。

## 行政法裁判精選

# 期待可能性原則於交通裁決之適用（之二）



李建良

中央研究院法律學研究所特聘研究員

月旦經典裁判庫研究室

本專題以「期待可能性原則於交通裁決之適用」為主題，檢索行政法院交通裁決事件訴訟程序相關裁判，微察期待可能性原則於道路交通行政法領域的適用。鑑於所選裁判中常見期待可能性原則的一般性論述（例稿），爰先通評司法見解，建立應然思維架構<sup>1</sup>，再以搜尋所得裁判之實然事實及其所涉處罰規定為基礎，建構基本案型（原告、被告皆不顯名，後者為「交通裁決處」、「交通局」或「公路局監理所」等），接著節錄各該判決有關係爭處分是否違反期待可能性原則的理由構成，繼之參諸應然思維架構，簡析短評；末者總覽綜述、反思法治。本專題前期輯有「裝載砂石土方未依規定使用專用車輛案」、「人行道停車案」、「未依標誌、標線、號誌指示行車案」三種類型，本期續選「原處分撤銷」裁判4則，再輯案型3種，解析點評，以供參考。

---

DOI: 10.53106/27889866050401

<sup>1</sup> 參見李建良，期待可能性原則於交通裁決之適用（之一），月旦實務選評，5卷3期，2025年3月，5-7頁。